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ELENCO DOCUMENTI DA PRODURRE

PER L’ISCRIZIONE NELL’ALBO ORDINARIO DEGLI AVVOCATI

(vale anche per gli Avvocati Stabiliti che chiedono l’integrazione nell’albo a seguito di superamento della prova attitudinale presso il C.N.F.)
Istanza in bollo (€ 16,00) diretta al Consiglio dell’Ordine corredata dai seguenti documenti:

· Certificato di superamento dell’esame d’avvocato in bollo € 16,00.
· Attestazione relativa al domicilio professionale (coincidente con il luogo in cui si svolge la professione in modo prevalente), con l’indicazione se sussistano rapporti di parentela, coniugio, affinità e convivenza con magistrati (art. 7, comma 1, legge 31.12.2012 n. 247.
Ogni successiva variazione deve essere tempestivamente comunicata dall’iscritto al Consiglio dell’Ordine.
· Quietanza relativa al pagamento della tassa di concessioni governative di € 168,00 sul c/c postale n. 8003 intestato a: “Agenzia delle Entrate – Centro Operativo di Pescara – Tasse di Concessioni Governative”;

· Quietanza del pagamento della tassa Opera Universitaria a favore dell’Università presso cui si è ottenuta la laurea (dall’1/1/2005 nessun importo è dovuto per i laureati nelle Università della Regione Lombardia);

· Fotocopia di documento di identità valido (carta libera);

· Fotocopia del codice fiscale (carta libera);

· N. 1 foto per rilascio del tesserino.

· Quote da versare in segreteria all’atto del deposito della domanda:

· €    51,00 tassa di iscrizione.
· € 132,50 contributo annuo. Se si tratta di professionista già iscritto in qualità di praticante all’Ordine di Lecco, dal predetto importo dovrà essere detratta la relativa quota (€ 50,00 se non abilitato - € 70,00 se abilitato).
Si precisa che la tassa di iscrizione è una tantum, mentre il contributo deve essere corrisposto anche negli anni successivi, mediante MAV bancario con scadenza 30 aprile di ogni anno. A partire dal quarto anno il contributo sarà di € 265,00.
· € 25,83 quota Consiglio Nazionale Forense.
· € 20,00 costo notifica.
· € 15,00 costo tesserino.
Per poter esercitare la professione, l’avvocato, entro sessanta giorni dalla notificazione del provvedimento d’iscrizione, deve assumere dinanzi al Consiglio dell’Ordine, in pubblica seduta, l’impegno solenne di cui all’art. 8 L. 31.12.2012 n. 247.

N.B.: l’art. 12 della Legge 247/2012 pone l’obbligo a tutti gli avvocati di comunicare al Consiglio dell’Ordine gli estremi delle proprie polizze assicurative (polizza RC professionale e polizza infortuni). 
L’iscrizione agli Albi comporta la contestuale iscrizione alla Cassa Nazionale di Previdenza e Assistenza Forense, ai sensi dell’art. 21 Legge 247/2012, comma 8.
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