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Care Colleghe e Cari Colleghi,

riassumere in poche parole l'attività consiliare dell'anno 2023 è compito arduo.

Ritengo, in estrema sintesi, che gli eventi dell'anno appena trascorso più rilevanti per il nostro Ordine siano essenzialmente due.

Il primo, in ordine cronologico, è stato l'insediamento del nuovo Consiglio nel febbraio 2023; il secondo, l'avvenuto e tanto agognato ritorno dei nostri Uffici e di parte degli Uffici Giudiziari nel centro cittadino nel dicembre 2023.

In merito al nuovo Consiglio, tengo a ringraziare particolarmente tutti i Consiglieri per l'impegno profuso e ad evidenziare come il nuovo gruppo si sia immediatamente amalgamato con entusiasmo, affiatamento, comunanza di vedute e di intenti.

L'ottimo lavoro di squadra ha portato i suoi frutti, tra cui soprattutto il compimento del trasloco nella Torre: il nuovo Consiglio ha saputo sapientemente suggellare gli anni di impegno dei miei illustri predecessori e di tutti i Consiglieri che, nuovamente, ringrazio a nome dell'intera Avvocatura lecchese.

Come sapete, il trasferimento degli Uffici nella nuova sede ha occupato molto a lungo il Consiglio ed ha assorbito gran parte delle nostre energie.

Finalmente, dal mese di dicembre 2023, tutti avete potuto vedere il risultato degli sforzi compiuti che consentono ora agli Uffici dell'Ordine e del nostro Organismo di Mediazione di poter usufruire di locali adeguati allo svolgimento di tutte le loro funzioni.

Oltre agli Uffici occupati dai dipendenti amministrativi, l'Ordine ha a disposizione una sala per l'Ufficio di Presidenza ed una sala Consiglio, mentre l'Organismo di Mediazione potrà arrivare a svolgere addirittura fino a 4 mediazioni in presenza contemporaneamente.

Inoltre, l'Ordine ha deciso di destinare tre stanze - debitamente attrezzate con 8 postazioni al tavolo per ciascuna, connessione wi-fi e climatizzazione - a co-working e/o sale riunioni utilizzabili gratuitamente dagli iscritti, previa prenotazione.

Infine, la riorganizzazione complessiva degli spazi destinati all'Ordine ha consentito di creare altre comode postazioni anche nel Palazzo di Giustizia di Corso Promessi Sposi ove, accanto  al Front Office presidiato da Laura Monti, è stata spostata la biblioteca, con un'idonea sala, e sono state messe a disposizione dei Colleghi  altre due stanze per ogni esigenza. 

Tornando all'attività consiliare dell'anno 2023, ripercorrendo le statistiche che Vi illustrerò a breve, il dato più significativo che emerge è il decremento del numero di iscritti e, soprattutto, tra i giovani nuovi aspiranti Avvocati.

Pensate che nell'intero anno 2023 abbiamo avuto solo 8 nuove iscrizioni all'Albo Avvocati e 15 nel Registro dei Praticanti.

Peraltro, a livello nazionale questo fenomeno è ancora più evidente; per darVi un'idea cito un dato statistico nazionale di poco tempo fa: i candidati Avvocati iscritti alla prova scritta dell'esame di stato dello scorso dicembre sono stati 9.703, considerate che solo 4 anni prima erano oltre 26.000.

Di questi 9.703 candidati sono stati giudicati idonei solo 5.390 aspiranti Avvocati in tutta Italia; ciò significa che, verosimilmente, dopo la sessione orale avremo all'incirca 3.500/4.000 abilitati all'esercizio della professione in tutta Italia, meno del numero dei soli candidati del distretto di Milano nelle sessioni d'esame di qualche anno fa.

Questi dati evidenziano un disinnamoramento nei confronti della Avvocatura e questa mancanza di “vocazioni” è segno evidente di una grave perdita di attrattività della nostra bella e nobile professione; ciò è avvenuto, con tutta probabilità, non solo per lo svilimento economico-reddituale che troppo spesso la categoria subisce ma anche perchè la figura dell'Avvocato ha perso quel rilievo sociale storicamente riconosciutole e che dobbiamo necessariamente riconquistare.

Ritengo fermamente che tra gli obiettivi che il Consiglio debba perseguire vi sia, tra i primi, quello di far riguadagnare credibilità e appeal alla nostra bella professione.

Anche in questa ottica, l'Avvocatura lecchese intende porsi quale parte attiva e propositiva della Comunità sociale.

Il problema dell'accesso alla professione è dunque uno dei temi centrali per la sopravvivenza stessa dell'Avvocatura italiana; personalmente lo percepisco ancor di più da quando il plenum del Consiglio Nazionale Forense il 15 settembre 2023 mi ha, immeritatamente, nominato componente della sua Commissione sull'Accesso alla Professione, che ha l'ambizioso obiettivo di riscrivere le regole per l'ingresso nella categoria delle future generazioni.

Pertanto, sono onorato di poter dire che il nostro piccolo Ordine di Lecco potrà rivestire un ruolo importante anche in quella sede, portando le proprie idee direttamente al Consiglio Nazionale Forense.

Del resto, anche al di fuori della nostra circoscrizione, l'Ordine di Lecco ha sempre voluto contribuire attivamente al dibattito politico-forense regionale e nazionale.

Ad esempio, quanto ai rapporti con l'Unione Lombarda degli Ordini Forensi posso garantirVi, anche quale componente del relativo Ufficio di Presidenza, che l'Ordine di Lecco sta mantenendo nella consiliatura 2023/2026 un ruolo sempre più attivo all'interno dell'Unione.

Nel corso dell'anno 2023, come peraltro è avvenuto negli scorsi anni, i rappresentanti dell'Ordine di Lecco non hanno perso una sola delle tante Assemblee dell'Unione che si sono tenute con frequenza pressoché mensile, nelle giornate di sabato in via itinerante presso ciascun Ordine.


Altrettanto posso dire a livello nazionale: ad esempio, l'Ordine di Lecco ha partecipato attivamente alla Sessione ulteriore del Congresso Nazionale Forense tenutasi a Roma nel dicembre 2023, contribuendo alla stesura di molte delle mozioni approvate in sede congressuale.

Penso, in particolare, alla prima votata e quella fondamentale: la mozione 33, proposta proprio da ULOF, sul cosiddetto “Tavolo Costituente per l'Avvocatura”, che è stata approvata a larghissima maggioranza e con la quale si è deliberato di avviare “una fase costituente dell’Avvocatura, da portare a compimento non oltre il 2024, coinvolgendo i rappresentanti di tutte le sue componenti, con l’obiettivo di predisporre un progetto di riforma della Legge Professionale, ovvero una nuova disciplina della professione forense”.

In sostanza, l'obiettivo ambizioso è quello di riscrivere integralmente la nostra legge professionale affinché sia in grado di “disegnare una figura di Avvocato in grado di governare i cambiamenti della società, diventandone soggetto attivo e parte fondamentale”.

I lavori del Tavolo Costituente sono già partiti nello scorso mese di marzo e l'apporto dell'Ordine di Lecco continuerà ad essere propositivo.

Non è questa la sede migliore per illustrarvi nel dettaglio tutte queste iniziative, anche perchè è un tema che mi appassiona e quindi potrei andare avanti ore; per chi fosse interessato, Vi anticipo che l'Ordine intende organizzare un evento ad hoc con i nostri rappresentanti nazionali per poterne parlare più approfonditamente.

Venendo al tema dell'Assemblea, innanzitutto ringrazio per l'attività svolta e per i loro prossimi interventi l'Avv. Raffaella Gianola, Consigliere Tesoriere e l'Avv. Gerlando Alongi, nostro Revisore dei Conti e, prima di lasciare loro la parola, passo ad illustrarVi alcuni dati statistici dell'anno 2023 relativi al nostro Ordine.

Ripercorrere l'attività dell'anno trascorso mi induce sempre a riflettere sulla mole, davvero notevole, di attività istituzionali e amministrative  che grava sull'Ordine: un sentito grazie va a tutto il nostro personale amministrativo, che amo definire “il vero e proprio motore dell'Ordine”.

*
DATI STATISTICI RELATIVI ALL'ANNO 2023
(tra parentesi i dati al 31.12.2022)

- avvocati iscritti: 597 (599), di cui 249 (255) uomini e 348 (344) donne

- cassazionisti: 198 (195), di cui 119 (118) uomini e 79 (77) donne

- avvocati iscritti all'elenco speciale: 5 (4), di cui 2 (2) uomini e 3 (2) donne

- professori: 1 (1), uomo

- avvocati “stranieri” stabiliti: 5 (6), di cui 3 (3) uomini e 2 (3) donne

- praticanti iscritti al registro: 88 (105), di cui 17 (23) abilitati e 71 (82) praticanti semplici

- difensori d'ufficio: 110 (108)

- studi associati: 38 (40)

- società tra avvocati: 3 (3).

Nel 2023 il Consiglio si è riunito 21 volte, di cui:

17 volte in seduta ordinaria

3 volte in seduta straordinaria

1 per l'assemblea del bilancio
ESPOSTI E DISCIPLINARI
Il Consiglio ha inviato al Consiglio Distrettuale di Disciplina 47 (39) esposti, di cui 17 aperti d’ufficio dal Consiglio dell’Ordine.

Decisioni disciplinari del CDD notificate nel 2023: 18 (14), di cui:

· 1 sospensione

· 1 non luogo a provvedimento disciplinare

· 1 archiviazione - Sezione

· 13 archiviazioni - Plenaria

· 2 estinti per decesso

1 Sentenza disciplinare da parte della Corte di Cassazione a Sezioni Unite (conferma della sanzione disciplinare della sospensione per anni due).

LIQUIDAZIONE PARCELLE
Istanze pervenute: 22 (24)

Liquidate: 20 (20)

Rinunciate: 2 (3)

RICHIESTE DI CONCILIAZIONE
Istanze di tentativi di conciliazione pervenute: 3 (5), di cui:

Positive: 2

Negative: 1

PATROCINIO A SPESE DELLO STATO
Istanze pervenute: 213 (259), di cui 48 (64) da cittadini stranieri

Accolte: 167 (202)

Respinte: 5 (3)

Inammissibili: 7 (20)

Pendenti a fine periodo: 27 (25)

Rinunciate: 7 (9)
EVENTI FORMATIVI
Eventi formativi: 27 (24)

ORGANISMO DI MEDIAZIONE
Mediatori iscritti: 35 (36)

Totale domande depositate: 256 (258)

Procedure definite (e cioè chiuse): 207 (197)

Procedure in cui la parte chiamata in mediazione non si è presentata: 62 (75) 

Procedure in cui le parti si sono presentate: 145 (114)

Procedure che non sono proseguite dopo il primo incontro: 113 (64) 

Procedure che sono proseguite: 94 (50)

Procedure che si sono concluse con un accordo: 41 (24)

Procedure che si sono concluse senza alcun accordo: 21 (26)

*

PROVVEDIMENTI DEGNI DI NOTA
Tra le iniziative che hanno caratterizzato l’azione del Consiglio nel 2023, porrò l’accento - non potendole menzionare tutte poiché in massima parte riservate, oltre che per brevità - su alcune che ritengo particolarmente significative.
Consiglio del 18 gennaio 2023
costituzione della Commissione Elettorale in vista del rinnovo del Consiglio;

nomina dell'Avv. Paolo Motta quale componente della Consulta per le Attività Estrattive di Cava della Provincia di Lecco

esame e approvazione del rendiconto economico Organismo di Mediazione per il secondo semestre 2022.

Consiglio del 1 febbraio 2023
prima riunione del Consiglio nella nuova composizione dopo le elezioni;

elezioni Presidente, Segretario e Tesoriere;

assegnazione incarichi e formazione commissioni;

nomina Referente Informatico, Responsabile della prevenzione, della corruzione e della trasparenza, Responsabile dell’anagrafe per la stazione appaltante;

nomina Consiglio Direttivo dell'Organismo di Mediazione;

pianificazione calendario riunioni di Consiglio e turnazione Sportello del Cittadino.

Consiglio del 17 febbraio 2023
aggiornamenti su attività propedeutiche al trasloco nella Torre (installazione router e firewall);

positivo accoglimento del progetto presentato dall’Ordine in relazione al bando n. 7/2022 per lo sviluppo economico dell’Avvocatura, che comprende la sostituzione degli armadietti per la sala avvocati, gli arredi per la nuova sede di Via Cornelio (sale Consiglio e sale Mediazione) e la realizzazione di sale di coworking;

avvio procedure per la candidatura ai fondi previsti dal PNRR, per l’accesso a un contributo a fondo perso;

esame delibera del 16.12.2022 del Consiglio Nazionale Forense sulla costituzione della Camera Arbitrale Nazionale;

esame ricorso in Cassazione notificato all'Ordine avverso una Sentenza disciplinare del CNF; deliberato di resistere con controricorso conferendo mandato per la rappresentanza e la difesa in giudizio del Consiglio dell'Ordine degli Avvocati di Lecco al proprio Presidente;

nomina Referente IPA – Indice Pubbliche Amministrazioni: Consigliere Avv. De Alberti;

nomina Referente per la Rete difese di ufficio CNF: Consigliere Avv. Luca Marsigli;

nomina rappresentante per la Scuola Forense di Monza: Avv. Nicola Brenna;

esame e adesione al Protocollo d’intesa per i depositi e gli accessi al fascicolo dei procedimenti civili avanti al Tribunale per i Minorenni di Milano;

conferma, fino all’adozione del PTPCT del triennio 2024-2026, del Piano Triennale per la Prevenzione della Corruzione e per la Trasparenza e conferma del Piano Integrato di Attività e Organizzazione 2022-2024 (PIAO);

istituzione di un budget di euro 1.000,00 per il CPO.
Consiglio del 3 marzo 2023
esame richiesta pervenuta dall'Organismo Congressuale Forense in relazione a criticità della riforma Cartabia in ambito civile;

deliberata l'estensione dell'apertura pomeridiana, anche al lunedì fino alle 17.00, dell'Organismo di Mediazione;

pubblicazione del nuovo sito dell'Ordine;

avvio del procedimento volto alla sospensione non avente natura disciplinare dei Colleghi inadempienti al pagamento della quota annuale;

fissazione della data per l'assemblea per l'approvazione dei bilanci;

informativa su nuova normativa per Avvocati Delegati alle Vendite ex art. 179 ter disp. att. c.p.c.;

pianificazione incontri informativi sui temi di “Educazione Civica” con gli studenti dell’Istituto Badoni di Lecco (partecipazione degli studenti, assistiti e guidati da un Avvocato del nostro Foro, ad udienze penali del Tribunale);

nomina referente per la transizione al digitale: Consigliere Avv. De Alberti;

fissazione delle elezioni per il rinnovo del Comitato Pari Opportunità.
Consiglio del 24 marzo 2023 
esame e approvazione “Protocollo sui trasferimenti immobiliari nei procedimenti di separazione consensuale e divorzio congiunto”;
nomina Commissione per le specializzazioni e Consigliere referente.

Consiglio del 13 aprile 2023
approvazione bilancio consuntivo 2022 e preventivo 2023.

Consiglio del 14 aprile 2023
nomina referenti per le Commissioni ULOF

Consiglio del 5 maggio 2023
informativa circa l'avvio sperimentale del sistema informativo per il PCT destinato agli Uffici del Giudice di Pace;

aggiornamenti su trasloco presso la Torre;

informativa circa l'esito delle elezioni del Comitato Pari Opportunità;

esame protocollo di intesa con Anaci;

esame e approvazione “Protocollo per l’applicazione delle pene sostitutive delle pene detentive brevi”;

esame e approvazione bilanci Organismo Congressuale Forense;

organizzazione riunione Ulof a Lecco del 8 luglio 2023;
Consiglio del 26 maggio 2023 

informativa sui procedimenti avviati per la sospensione dei colleghi inadempienti al pagamento della quota;

informativa su adempimenti in materia di anticorruzione: la nuova disciplina del whistleblowing;

revisione elenchi arbitri, curatori eredità giacente, amministratori di sostegno.

Consiglio del 16 giugno 2023  

rinnovo Commissione studio su fallimento e crisi d’impresa;

esame e discussione sulla Convenzione tra il Tribunale di Lecco e l’Associazione Notarile della Provincia di Lecco per la trascrizione e l’annotamento delle sentenze e dei provvedimenti giudiziari in genere;

esame e approvazione preventivo per apertura indirizzo di posta elettronica dedicato alle segnalazioni di condotte illecite in ambito di anticorruzione;

revisione elenchi curatore speciale del minore presso il Tribunale di Lecco e presso il Tribunale per i Minorenni di Milano.

Consiglio del 26 luglio 2023
esame sentenza Corte Suprema di Cassazione Sezioni Unite con la quale viene rigettato un ricorso notificato all'Ordine e condannata la parte ricorrente al rimborso in favore del Consiglio dell’Ordine delle spese del giudizio;

esame e adesione iniziativa Salone dell’Orientamento YOUNG 2023 a Lariofiere Erba;

nomina referenti per la Commissione e la Rete #LAB@Giovane-Avvocatura – Progetti per gli Avvocati;
approvazione rendiconto relativo al primo semestre dell'Organismo di Mediazione;

esame e discussione pareri Consiglio Nazionale Forense su tirocinio professionale dei praticanti che svolgono il tirocinio ex art. 73.

Consiglio del 8 settembre 2023
indicazione componenti per le Commissioni per l'esame di avvocato per la sessione 2023-2024;

approvazione del Protocollo d'Intesa tra Ordine e ANACI.
Consiglio del 29 settembre 2022
aggiornamenti sull'imminente trasloco presso la Torre;

esame questione sulla rilevazione del conto annuale al MEF riguardante la consistenza del personale e le relative spese sostenute.
Consiglio del 20 ottobre 2023
coordinamento ultime attività propedeutiche al trasloco presso la Torre;
esame e adesione al progetto CNF in materia di Educazione alla legalità: nominato quale referente la Consigliera Avv. Ester Invernizzi.
Consiglio del 10 novembre 2023
comunicazione data ufficiale per l'inizio delle operazioni di trasloco presso la Torre (14 - 15 dicembre)

esame e discussione su delibera in data 30 ottobre u.s. con la quale il Consiglio Nazionale Forense ha aumentato il proprio contributo annuale, a partire dal 2024, in € 32,00 per ogni iscritto ordinario ed € 65,00 per ogni iscritto all’albo dei Cassazionisti;

aggiornamento sull'avvenuto incasso delle spese liquidate con la sentenza resa dalla Corte di Cassazione Sezioni Unite e rinuncia del Presidente al compenso a favore dell'Ordine.

Consiglio del 1 dicembre 2023
informativa sull'accoglimento da parte del TAR Lombardia del ricorso proposto da Ulof nei confronti di Asmel (Associazione per la sussidiarietà e la modernizzazione degli enti locali) in relazione alla corretta applicazione dei principi dell’equo compenso in sede di conferimento di incarichi connessi a pratiche di finanziamento delle liti;
individuazione Consigliere e Revisore supplente per ALPL: Consigliere Avv. Marsigli e Revisore supplente Avv. De Alberti;

individuazione obiettivi strategici in materia di prevenzione della corruzione e trasparenza per il triennio 2024-2026;

adeguamento quote anno 2024 in relazione alla delibera del CNF del 30.10.2023.
Consiglio del 21 dicembre 2023

relazione ed esame esiti del Congresso Nazionale Forense tenutosi a Roma dal 14 al 16 dicembre, in particolare con riferimento alle mozioni presentate in relazione ai temi congressuali;

convocazioni iscritti inadempienti invio mod. 5 Cassa Forense;

monitoraggio 30/11/2023 in relazione al Piano Triennale della Prevenzione della Corruzione e della Trasparenza.

*
Così brevemente riassunta l'attività del Consiglio dell'anno 2023, lascio la parola al Consigliere Tesoriere Avv. Raffaella Gianola, che nuovamente ringrazio per la sempre attenta e puntuale gestione dei nostri conti.

Quanto ai dati tecnici, mi limito a richiamare quanto Vi verrà dettagliatamente esposto a breve nella relazione del Tesoriere, che condivido integralmente; ragion per cui propongo che l'Assemblea si esprima favorevolmente sull’approvazione della bozza di bilancio sottoposta.








Il Presidente







     avv. Elia Campanielli
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